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Bukurest, mart. 29. 

Károly fejedelem egy Berlinből kapottinté
sre 

nem követeli többé a dictatorságot. A kamara fejedelmi 

rendelettel feloszlattatott, a követek elutaztak a fővár
os- 

ből. Nagy az izgatottság, bár a csend még nem zavarta-
 

tott meg; katonaság vonul végig az utozákon. Az eré- 

lyes Floresco tábornok vette át ahadügymini
szterium 

vezetését. A kamara utolsó ülésében a fejedelem ellen 

gunybeszédeket tartottak, s a feloszlatás előtt bizalmat- 

lanságot szavaztak a jelen kormánynak, melyet a fejede
- 

lem mégis megmarasztott. 

Hogy mily hangulat uralkodik Bukurestben, arról 

tanuságot tehet a „Romanulu, mely a döntő, mart. 25- 

diki ülés elött a következőleg fordul a törvényhozáshoz: 

„A követek háza holnap fog thatározni Románia sorsa 

fölött, el fogja határozni: hogy az ország kormányának 

valamely konsul tombolása, vagy a nemzet akarata sze- 

rint kell-e kineveztetnie, holnap dől el: vajjon a gyülés 

meg akar-e hajolni oly hatalom előtt, mely eleget akar 

tenni Stroussberg csalásainak, melyek által az országot 

fosztogatja; holnap dől el, hogy a ház fel akarja-e ál- 

dozni a nemzetiséget némely joggyilkoló követeléseknek, 

égs szereti-e hazáját, vagy tányérnyalóként meghajlik 

az igéretek s fenyegetések előtt?1 — A képviselőház 

bizalmatlanságot szavazott a kormánynak — s erre ha- 

zaküldetett. 

Márcz. 28-án a kamarának feloszlása előtt abban 

rendkivüli viharos debattok voltak. Jassy város képvise- 

Tője gunyosan fogadta a fejedelemnek elutazással való 

fenyegetőzését. Egy másik képviselő pedig himezés- 

hámozás nélkül kinyilatkoztatta, hogy a román nemzet a 

német nép iránt ellenséges érzületet táplál, A nép között 

rendkivül nagy az izgatottság. Katonai őrjáratok töltött 

fegyverekkel, feltüzött szuronynyal járnak-kelnek az ut- 

czákon. Valamennyi boltajtó és ház kapuja be van zárva. 

A helyzet nagyon komoly és fenyegető irányt vett. 

A porta készületeket teszhogy hadaival megszállja 

a dunai fejedelemségeket. Az izgalom árja növekszik, a 

bonyodalom vége beláthatlan. 

Az új községi törvényjavaslat 

egyik nevezetes §-lyéről. 
r. Régóta nem irtam a „Kol. Közlöny" számára az 

„Országházból.4 Azonban most a községek rendezéséről 

szoló törvényjavaslat részletes tárgyalása levén napirenden, 

nem tehetem,hogy a virilis szavazato k behozatalát 

mlető 34-ik §. felett folyt vitáról egyet s mást el ne mond- 

jak, miután ép ezen §. képezte az ellenzék támadásának 

sarkpontját, ennél kisérlék meg ők a Deákpártot szabad- 

elvüségben felül mulni, a mi azonban nekik sehogy sem 

sikerült. 

Talán épp e meghiusult kisérlet okán siet az el- 

lenzéki journalistica, némileg post festum népszerütleni- 

tenia 121-ik §-ig már letárgyalt és csekély módosítások- 

kal elfogadott törvényjavaslatot. 

Egyik ellenzéki lap az t fedezi fel a virilis szava- 

TÁRCZA. 
„A Hóravilág Erdélyben.* 
(lrta Szilágyi Ferencz, nyugalmazott iskolai 

tanácsos, s a magyar tudományos akadémia levelező 

tagja. Pest, az „Athenaeum4 tulajdona. 1871. Ára 2 frt. 

1-VIII és 1-2721.) 
Midőn egy kitünő szomorujáték művészi előadása 

után szemeink előtt a függöny legördül, a mintegy ön- 

kénytelenül kiömlött könnyet letöröljük szemeinkről, 

szivünkben élénk benyomások születnek, nemesebb ér- 

zelmeink mély megilletődésével hagyjuk el a művészet 

templomát. Midőn egy regényt, költeményt vagy mesét 

olvasunk el, melyben magasztos eszmék, érzések, ne- 

mes és nemtelen szenvedélyek, emberi küzdelmek, a 

szeretet művei, s a boszu vérontása, öldöklő csatát, 

avvagy az üldözött ártatlanság, az elnyomott jog és 

igazság diadala hiven festett képeivel találkozunk: meg- 
nhatottságunk addig fokozódik, hogy önkénytelenül sirunk 

a sirókkal, nevetünk a nevetőkkel. Emberi tulajdonsá- 

gaink legnemesebbike ez: a sziv s lélek szépre-jóra 

fogékonysága. De ha látványosság és költött dolgok, 
melyekről tudjuk, hogy csak játék, regény, mese és 

költemény, ily benyomást hagynak szivünkben: mennyi- 
vel fennköltebb az öröm, sajgóbb a fájdalom és foko- 
zottabb a megilletődés, ha a történet könyvének dicső- 

séges vagy gyászos lapjait forgatva, valóság, tények, 
végrehajtott dolgok tárulnak fel előttünk. 

Pedig a mihazai történetünknek sok ilyen lapja van. 
Ezuttal ép egy közelebbről megjelent könyvet is- 

mertetünk, mely hazai történetünk egyik legsiralmasabb 
tragoediáját, a Hóra-lázadás véres korszakát irja lt. 

Sokan és sokat irtak már e korszakról, azonban 

legtisztábban megvilágitott történetét, leghivebb képét 

KOLOZSTÁRI K0z 
POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

- 

zatokban,hogy ezek által a haldokló szü leté
si aristo- 

cratia fogott kezet a p é n zaristooratiával, hogy e
gymást 

kisegitsék. Mekkora ignorantiát föltételez ez ingatag 

okoskodás egy nagy lap olvasóiról! Hisz n
incs Magyar- 

országon oly jóravaló szűrös földész, ki ne tudná, hogy 

1848 óta a törvény nem ismer nálunk születé
si aristo- 

oratiát oly értelemben, hogy a bársony-p
aplan több jog- 

gal ruházna fel valakit, mint a durva pokrocz. Hogyan 

egyesülhetne tehát ez a nemlétező 
kaszt a pénzari- 

stocratiával? Azután, feledi az ellenzéki, népszerüségre 

vágyó czikkiró azt, hogy nálunk alig van nehán
y nagyobb 

városainkban oly vagyonos osztály, mely a „pénz
áristo- 

oratia fogalma alatt értetik világszerte. Ime kedves 

honfitársak, mily kép zeleti váddal illetteti ellenzé- 

künk a Deákpártot, csakhogy ő látszassék liberalisabb- 

nak: feltámaszt egy, a jogegyenlőség 1848-a által 

megszünt kasztot, melléje ad egy nem is létez
ő pénz- 

aristocratiát, mert hát az új községi törvény 8300-ad 

részben oly helységekre vonatkozik, hol annak mustár- 

magvát is alig találnád fel. 

Hanem még a mázsás bombák közül se rombolhat
 

eleget egy, ezért repül a második, a harmadik — a 

deákpárti törvényjavaslatra, azon hitben, hogy igy a nép 

józan értelmén, s magán a parlamenti műven is sike- 

rül rést ütni. Hiu remény. 

Azt mondják: a virilis szavazat botrány a szá- 

badelvüség ellen, mert a természet nem a vagyon 

mértéke szerint osztja adományait; tagadják, hogy a v
i- 

rilis szavazat válhatik a jogrend bíztositékává, 

s azt állítják, hogy a vagyonos és szegényebb polgárok 

érintkezése, a közjogi ügyek intézése körül, nem fog arra 

hatni, miszerint az osztályok ö s szébb simuljanak:
 

Bizony, urak a tulsó oldalon ! „a szép elvekben 

nincsen megváltó hatalom," ha azokat csak magunk 

kedveltetése szempontjából csillogtatjuk a kevésbbé 

értelmesek előtt; ha a theoriák eszményi szép- 

ségét nem egyeztetjük a közkormányzat 

exigentiáival, a polgárok jól megfontolt 

vyben: a 
könyvkereskedésében. 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein é. 
nél Neuer-Markt 11. sz.) Öppelik Álajos 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeitun; 

Nyilttéri czikkek: 
sora után 20 kr. előle 
kesztőséghez czimzendők. 
detési dijak a vidékről a szerkesztőségl 

ben a kiadó-hivatalhoz ldendők 

fele része a legtöbb adót fizetők sorából foga kitelni, 

másik felét pedig az érdekelt polgárok válas
ztják meg. 

Nálunk, Magyarországon a czélnak megfelelő
 köz- 

ségi rendszert leginkább a Királyföldön szemlélhetjük 
az 

ő hasznos hatásában. Nézzük csak meg az ottani falva- 

kat, városokat, s azután hasonlitsuk össze más vidékek 

hasonló nagyságu községeivel; látni fogjuk, ulennyire 

előrehaladottabbak azok emezeknél. Ennek okát nem kell 

csupán a nép józanságában, rendszeretetében keresnünk, 

hanem abban, hogy itt törvényezikkely nélkül is él és 

hat ama értelmi és vagyoni tényezőkből alakult rendszer ; 

hogy ennek is vannak hiányai azt tudjuk, de ép azért 

fektetünk sulyt arra, ha egyik királyföldi népképviselő 

mondja el az országházában azt, hogy előtte a virilis 

szavazat látszik „az egyetlen czélszerü választó korlát- 

nak, s hogy tekintetbe véve azt, miszerint az új „köz- 

ségi törvényjavaslatban a községi képviselőtestület, pél- 

dául a községi adó kiszabására nézve, oly messze ter- 

jedő hatáskörrel ruháztattk fel, bogy ezen egyetlen j
ogo- 

sultság már magában véve szükségessé teszi, hogy a 

legtöbb egyenes adót fizető községi lakosok különös 

tekintetbe vétessenek.4 

Hogy az új törvényjavaslat 34. §-e a szabadelvü- 

ség, különben is relativ fogalmát sem tagadja meg, s e 

mellett főleg az önkormányzat czéljának eleget tesz,meg- 

felel az önelhatározási jog szellemének, kitünik azon pár- 

huzamból is, melyet a belügyér vont Európa legszabad- 

elvübb monarchiájának 40 év óta fennálló községi 

intézményei és azok közt, melyeket ép most készit szá- 

munkra a magyar parlament. ! 

Belgium kisebb községeiben kinevezett ta- 

gokból áll a képviselet 34-de; nálunk kinevezés nél- 

kül, az érdekeltség nagyobb mértéke, – mi szerintem 

egyenlő a legtöbb egyenes adót fizetéssel, mivel legtöbb- 

nyire, átlag a nagyobb értelmi capitalis is párosul, –viszi 

be a tagok felét a jövő községi képviseletbe, s másik fe- 

lét a váiasztó polgárok bizalma ülteti székébe. 

Belgiumban azok választják a községi képviselőket, 

érdekeinek biztositásával; ha mindig abban 

járunk, hogyan beszéljünk minél mézteljesb szájjal ott 

és akkor, a hol és mikor az értelmet kellene meg- 

győznünk arról, hogy: summum jus, summa injuria, 

vagy is, hogy : a „szép elvek't végletekig kifejtése halá- 

los ellene minden államintézménynek, sőt az emberi 

közmüvelődésnek és a szabadelvü haladásnak is. 

Ki tagadhatná azt, hogy ép a községben vannak 

állandó, elmozdithatlan érdekek, szükségek, me- 

lyeknek intézésénél, megóvásánál, kielégitésénél legin- 

kább válik mellőzhetlenné az érdekelt factorok 

egyensulya, a jogok és kötelmek közti 

egyensuly. A községi ügyek intézése is, szerintem 

csak ugy fog helyes kerékvágásban haladni, ha törvény 

állapitja meg az értelmi és anyagi tényezők közti 

nélkülözhetlen egyensulyt. 

Ily szempontból fogván fel a dolgot, nem tartom a 

,szabadelvüség" elleni vétségnek az úJ községi törvény- 

javaslat azon §-ét, mely szerint a községi képviselet 

Szilágyi Ferencz fennczimzett monographiájában veszi az 

olvasó közönség. Egy öreg történész több évi lelkiisme- 

retes kutatásainak s fáradságos munkásságának eredmé- 

nye az. Fontos jelenség a tudományos irodalomra már 

belbecsénél fogva; de sokszorosan fontos tárgyának po- 

litikai, társadalmi és nemzetiségi jelentőségeért is. Az 

alapjául szolgáló adatok, a már kinyomtatott müveken 

kivül, többnyire hivatalos kutfőkből vannak meritve, mi- 

lyenek a megyei, kormányszéki s más felterjesztések, 

politikai, katonai s kamarai levelezések, császári s kor- 

mányi intézvények és határozatok. Az események előa- 

dása tárgyilagos, rendszeres. Iró a történetirás azon 

törvényét tartotta szem előtt: „semmit sem mondani, mi 

nem igaz" és „semmit sem hallgatni el, mi igaz.* Ennek 

figyelemben tartása mellett vette birálat alá a tényeket,az 

adatokat, beható kritika után megállapitotta : mi elfogad- 

nató a népmondából és mi elvetendő. Czélja volt, minél 

élethübb képét rajzolni ama kornak. Csalódnék a ki azt 

hinné, hogy e könyvben az események csak száraz elő- 

adása foglaltatik. Történetirónk főérdeme az események 

részrehajlás és elfogultság nélküli tárgyalásán kivül főleg 

a lázadás indokainak nyomozásában, a lefolyt tényezők 

megállapitásában van. 

E végre művét három főrészre osztotta fel, melyek 

32 fejezetet foglalnak magukban. Az első rész: „A pór- 

zendülés genesise s előjátéka' C1–47 1.); a második 

rész : „A véres dráma kezdete és lefolyása" c48–2151.)3 

a72 1.). 

Rövid ismertetésünknek nem lehetvén czélja a 

mondjuk el, a mit szükségesnek itélünk. 

Azokkal szemben, kik a Hóra-lázadás indokait 

tokat hoz fel, hogy ily befolyás nem létezett. Szerinte 

a lázadás távolabbi indokai a jobbágyok urbéri állapo- 

a harmadik: „Az utójáték. Vérpad és korona" (216- 

részletekbe bocsátkozni, csak néhány általános vonásban 

külső, s jelesen orosz befolyásban keresték, szerző ada- 

kik kisebb községben 15, a nagyobbakban 42 frank 32 

centime egyenes államadót fizetnek: nálunk mindazok, 

kik bármily csekély összeget [fizetnek jövedelem 

avagy vagyon után. Belgiumhan a polgármestert a király 

neveziki; nálunk a városokban a képviselőtestület, 

községek és kis helyiségekben az összes adózók vá- 

lasztják minden megszoritás nélkül. Belgiumban a 

rendőri ügyek felett a kinevezett polgármester, és 2 ta- 

nácsos őrködnek, ezek hajtják végre a rendőri törvénye- 

ket: nálunk a törvény végrehajtója a községben az elől- 

járóság és képviselet; stb., stb. Ezeket összevetve mél- 

tán kérdhette a miniszter, nem álland-e a mi új községi 

törvényünk szabadelvüségben felette annak, 

melylyel 40 év óta boldogul él, és gyarapszik „Belgium 

a continens egyik legszabadelvübb állama.. 

Mint lájuk a szabadelvüségnek nincs oka ez új 

törvényjavaslaton megbotránkozni 

De Belgium példája azt is bizonyitja, hogy az ál- 

talunk fennjelzett, nélkülözhetlen egyensuly cgyszersmind 

tában , szolgaságra kárhoztatott helyzetében; legköze- 

lebbi közvetlen forrása pedig a zalathnai kincstári ura- 

dalom jobbágyainak sokszoros sérelmeiben keresendők. 

Ezek előbb a Mária Therézia urbéri rendeletei, később 

MI. Jözsef ilynemü ujitási törekvései által mintegy felbá- 

toritva, helyzetük javitásaért, sérelmeik orvoslásaért több- 

ször folyamodtak a kormányszékhez, de soha czélt nem 

küldötték, de - daczára a panaszukra fennnyert igére- 
teknek, minden csak a régi maradt. 1782-ben másod- 

a követek; sőt-Hóra 1783-végén-negyedikszer is felment, 

ték ugyan ez ügy elintézését, de az a jóakarat a guber- 

nium vétkes huzásán-halasztásán megtörött. A nép kül- 

csátá el a küldötteket, hogy menjenek haza, üljenek 

veszteg, mert a mit ők akarnak, abból bizony semmi 

sem lesz. Ez eljárás volt az, mi a jobbágyokat elkese- 

közepéig a jobbágyi igát a fegyver felvétele által lerázni 

megfelte intézkedéseit, de azok főleg a kator 
akaratossága miatt czélhoz már nem vezettek; a meg- 

indult lavina feltartóztatható nem 
án 

a jogrend biztosítéka, azon államban 
nak az „osztozzunk? legszabadelvübb 
a különbség a hazai jövendő, s az ottani j 
állapotok közt csak az, hogy ott 
lasztás alkotják azon ellensuly,t mel 
szavazat" létesitend; a melyet azonban m 

apasztani, a minta népnevelés áldásai á 
mi factorok szaporodni, erősbödni fognak; 

nagyobb tért lehet majd engedni a választá 
annál is inkább, mert vannak tényezők ugy 

mint a községi életben, melyekkel a befolyás 
eggyé forrik, ezt pedig törvénnyel elvenni s 
oda decretálni se, az ily tényező mindig és m 

érvényesitette magát, s érvényesítendi ezut 

akkor is, ha a virilis szavazat aránya 1/,-re szállittat 

alá, ha t. i. az illetőket nem szállja meg a 
mikénti menete iránt a kárhozatos közöny., 

Csak is ez a menthetlen magatartás adhatna iga- 

zat az ellenzék azon harmadik vádjának, melyszerint, 

községi ügyeknek együti intézése nem hogy össz 

hozná, de inkább elválasztaná egymástól a öző 

társadalmi, értelem és vagyonra egymástól elkülönzött 

osztályokat. ar 

Nincs oly szabadelvü törvény és soha se is fog 

hozhatni parlament olyat, melynél szabadelvübbet 

kigondolni nelehetne; hanem a practicus államférfak és 

bölcs törvényhozók nem indulnak ki csupán abstract el- 

vekből, hanem a körülményeket is tekintetbe veszik, 
számolván a létező viszonyokkal; hisz az élet oly gyak- 

ran bizonyitja jelen culturállapotaink közt azt, hogy a 

jogegyenlőség fenséges eszméje nem foglalja mindig 

magában mindazon garantiákat, melyek a közkormánys 

zat jóságát biztositják, az érdekeket, megóvják, s igy! 

fejlődést is eszközlik. 
Egyik ellenzéki szónok azt kiáltá közbe 

beszéde alkalmával : a Deák-párt azért áll a 

vazat behozatala mellett, mert ez által akar uralkodni; 

nem akarom ebből kiolvastatni az illetővel, m it mondott 

akarata ellen is e meggondolatlan kifakadással, hanem 

ismétlem az előadó szavait: a Deák-párt mnem ár 

kodni, csak „jól kormá i 
kább a nép érdekei követelik. 

A „Kol. Közl. eredeti távslirgö 
Feladatott Pesten márt. 31. 11 
Érkezett, Kolozsvárra márt. 31. 1 d. 

Londonból jelentik : Márczius 
29-én virradóra a versaillecsi uton a 

értek. 1780-ban Hórát és Kloskát Bécsbe az udvarhoz 

szor, 1783-ban harmadszor, fordultak meg már Bécsben, 

mikor a császár által is kihallgattatott. Feljülről sürget- el 

dötteit most ide, majd oda fáraszták; végre az egész 

ügyet Hunyadmegye főispánjához tették át, ki azzal bo- 

ritette, ez az elhintett mag, miből a lázadás kikelt. Az s maga a főhadparancs 

útat rá előkészitette a katonai összeirás, mely arra nézve kossé, jeleit vlseli mag 

a legfőbb tényező volt. 1784 julius közepétő augustus sz 

akaró 81 falu iratta össze magát katonának. Mire az 

aluszékony megyék és kormányszék felébredt, akkor már 

napirenden voltak a zavargások, kihágások; és a job- 

bágyság már mindenfelé az elkezdendő rablások, gyil- 

kolások s gyujtogatásokról beszélt Ekkor igaz, hogy 
katonaság rosz- 

felkelő nemzetőrök a kormánycsai 
tokkal lövéseket vált kormás 
Duerot, Leflo, Chan 

Páris ellen tiz na 
intéztetni. 

tudatlansága és aljassága álta 
irtó háborujává torzittatott el. 

Mikép folyt le és mint lett elfojtva a lázat 
terjedelmesen s élénk sz ele önkbe az 

ssünk inkább ogy tekit 
ama kérdésre, el s ib 

IH Józset csá 
vármegyékre és a 

panaszainak meg nem hal 
nélkül hagyása, val 
tanusitott aluszé. 
terhe nehezül a 
edél rancsnoks b mert e 

jüleg a katonai összeírást, s mégis mi 
lidézett zavargás 

fegyveres erő 
midön megadta 

1 

. Józset csá 

korolt a fenneb 
Ámde 

Kedései által. A jobbág 
mal czélba vett javitása 

te tt fel a nép 

lt többé. A meszta- 



és a párisi 
" Hivatalosan 

artement maireje meggyil- 

a nemzetgyülést: ne interpel- 
lázadással tt 

Már uj ministeri névsor kering. Thiers meg- 
végrohajtó hatalom fejének, Broglie herczeg 

enne külügyminister, Mac-Mahon hadügyminiszter, Ger- 
1ain pénzügyminister és Dufaure igazságügyminister. 

kezdeményező bizottság jelentést tesz Blanc 
áról, a mairek magatartását illetőleg, s az 

sét ajánlja. — Thiers köszönetet mond 
; kéri a nemzetgyülést, hogy szavazza 

előbb a községi választásokat, s visszautasit- 
vádat, miutha a kormány s a nemzetgyülés 
rnák buktatni a köztársaságot. Thiers határozot- 

ánynal dja azt, mintha ő monarchikus 
elő. A bizottsági javaslat eltogadta- 

en a párisi választások megsemmisítése nem 
nondatott ki sürgös tárgynak. A rend Lyon- és Toulo- 
eban helyre van állitva, s igy a nagy városok fellázi- 

zélzó kisérletek meghiusultnaak mondhatók. A 
árakozó, de azért nem tétlen állást foglal el; 
intézkedéseket a rend visszaállitására. 

Brüssel, márt. 28. A választások végleges 
lénye Párisban a következő: Blandui, Pyat és 

ourens nyertek többséget. Bismarck és Thiers közt 
a békeelőzetek módositása iránt alkudozások folynak. 

Páris, márt. 28. A választások akadály nélkül 
ntek végbe; az eredmény még bizonytalan; 250,000 

tő nem szavazott. A párisi „Journal Offic.4 jelenti: 
városa a nemzetgyüléstől oly választási törvényt 

követel, mely a városi képviseletet a vidéki képviselet 
által el ne nyomja. A nevezett lap csodálkozik, hogy 

imat herczeg Francziaországban tartózkodhatik, a 
élkül, hogy valaki megölje. 

egyik sincs Párisban. ! 
Brüssel, márt. 28. A béke-conferentia tagjait 

: örüssel, min v hékocotztela taga 0 honapra Is71. apr. dec. 1 H. 10 hi. v. é. Avekep toettlet art szerte nlébn Temesi 76.—. Erdélyi 74. —. Horv.-Slavon 83.50. alkülügyminister fogadta, mire két óra hosszáig folyó Félévre apr-sept.-,80 A v. kép. T - előőrtekezlet tartatott, A tárgyalások nemsokára meg: 4 hónapra , apr.-jul 60 kellétt volna tárgyalni azon kérdést, ha vajjon ellássák-e ajd, és felelős szerkesztő: Sándor József. indulnak. Évnegyedre , apr.-jun. — ,„ 40,,, Kolozsvár utczáit uj járdákkal és minő kövekből készül- Nyiltté A ,„,Times"-nek egy párisi sürgönye szerint Páris Fónspra apr.–maj. - jenek azok. E tárgy azonban nem került vita alá, mint- 1 er. asárnap majdnem rendes állapotban volt. 500,000 váz- Égy hóra ,„aprilis 0, hogy a tanács megbizta városi mérnök Tompát, hogy 
lasztó közül csak 200,000-en adták be szavazatukat. 
Versaillesban A párancsnok foglalkozik a csapatok újra- 

szervezésével a nalbőe 
A ,,Moskovskija Viedomosti nem találja alapta- 

dikszor felhordott sophismákat ismételni. A éle- 
mény 7 pontból áll s a benne foglalt álokokra támasz- 
kodva azt hangsulyozza, hogy ha a többségi, jelenleg 

már egyetemi munkálat fogadtatnék el felsőbb helyen, s 

az léptetnék életlbe, nemcsak a „Sachsenland" lénye- 
ges helyhatósági jogai adatnának fel, hanem a szász 
nemzet további fenmaradását sulyos veszedelmek 
fenyegetnék, sőt a Királyföld népességének jóllététis.4 
Ezzel indokolják Wittstock és társai azt, hogy a részletes 

vitára meg sem jelentek, mert az egész felelőssé- 
get az ifju szászok vállaira akarják hárintani. Remélik, 
hogy külön véleményök felküldetik a miniszteriumhoz, 

mert ők csak az ebben lefektetett alapelvek alapján tart- 

ják egy oly municipalis törvény alkotását lehetségesnek, 

mely a viszonyoknak, s a Királyföld valamennyi lakói 

nézeteinek, méltányos kivánatainak eleget tegyen, őket 
megnyugtassa. 

Felolvastatott továbbá azon módosítvány, melyet 
Krausz az elfogadott mun. munkálat a 2-ik, Dr. Lé- 

szay a 64 SS-eit illetőleg nyujtottak be. 

Holmi apróságok elintézése után bejelenti az elnök, 
hogy a fogarasi fiscalis uradalom vissza- 
adását illető tárgyalások bevégzésére kiküldött 
bizottság jelentését benyujtotta. E jelentés a jövő ülésben 
kerül napirendre. 

Az ülés végén még nehány gazdasági ügy tárgyal- 
tatott. A nyilvános ülés bevégződvén, az elnök bizalmas 
körbe gyüjté egybe az egyetemi tagokat, velök a felett 
értekezendő: valjon nem lenne-e czélszerü, a husvéti 
ünnepek közeledése tekintetéből, az egyetem ülésezéseit 
elnapolni, felfüggeszteni. 

UJBONVSÁGOM. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kérjük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitani, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. 

Előfizetési föltételek 1871-re: 
9 hónapra 1871. apr.—dec. Sft. —kr. o. é. 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre. 

A „Kol. Közl.* szerkesztősége. 
— Az Eötvös-emlék ügyében az akademia egy 

bizottságot küldvén ki, ez oly értelemben terjesztette be 
jelentését, hogy az akadémia a kivitel részleteinek veze- lannak azon nézetet, hogy a Párisban lengő piros zászló 

kitüzésében a berlini politikusoknak is, részük van. A 
politikai játékot Bismarck most ép oly pontos számitással 

intézi, milyennel Moltke a hadi müveleteket vezette. Bis- 
m ött nem elegendő biztositék ama csapások sora, 
melyek eddig Francziaországot érték. Neki teljesen tönkre 

ett Francziaország kell, mert uj hódítói cselekvényekre 
készül. Akár az anarchia, akár a Bonaparték karjaiba 

királyföldi egyetemből. 
sben felolvastatott a Wittstock 

: lemény a királyföldi 
an. váltig ismerjük az ó- 

tésére küldjön ki egy tiztagu bizottságot, melyhez az in- 
ditványozó Pest városa más tiz taggal csatlakozzék. Ló- 
nyay inditványára azonban ez oda módosittatott, hogy az 
akadémia küld ki egy tizenkét tagu bizottságot, mely az 
egész ügyet kezdeményezni fogja. Hozzájuk csatlakoznak 
a kormánynak, a törvényhozó testületnek és Pest váro- 
sának küldöttei, és együttesen fogják vezetni az ügyet. 
Az akadémia nyolcz tagot azonnal meg is választott a 
bizottságba, a többi négyet az igazgató-tanács fogja ki- 
küldeni. A megválasztottak: Lónyay Menyhért, Deák 
Ferencz, Csengeri Antal, Hováth Mihály, Pauler Tivadar, 
Ipolyi Arnold Henszlmann Imre és Hunfalvy János. 

– Jókainé, a magyar szinművészet disze, s 
Jókai, hazánk közkedvességü irója, körünkbe érkez- 
tek. Már az indóháznál tisztelőiknek egész serege várta, 
s Szász Gerő fogadta meleg szavakkal az irót, mire 

Jókai megilletődve válaszolt: hangsulyozta azon kegye- 
letet, melylyel Erdély iránt viseltetik s viseltetni fog majd 
akkor is, midőn csak szelleme látogathat be e szép bér- 
czek közé. A szinh. választm. is képviselve volt e tisztesség 
tételnél. Legyenek üdvözölve Kolozsvár polgárai által, 
kik a hazai művészet és irodalom e két kiváló 
képviselői előtt mélyen meghajolnak — öszinte hódolatuk 

jeléül. 
— József főherezeg márt. 29-én reggel több 

magasrangu honvédtiszttel Kecskemétre utazott a had- 
gyakorlatokra. 

—– Az aut. congressus márt. 29-ki ülésén, 
midőn a szervezeti javaslat teljes szövegének, ugy mint 
eddig megállapittatott, végelfogadása bocsátatott szava- 

zat alá: a congressus szabadelvü pártja ülve maradt. 
—– Szinházunk pesti t. vendégei Prielle Kornélia 

asszony, Szigligeti Ede, Szerdahelyi Kálmán, Feleky 

urak és Bogdanovics Krisztina k. a. a tegnapi vonattal 
megérkeztek, s a szinházi ünnepély rendező bizottság 
küldötsége és számos tisztelőik által szivélyesen fogad- 
tattak. A férfiakat barátságos vacsora várla a Biasini 

szállodában, melyet Salamon jeles népzenéje füszerezett. 

A vidám kis társaság r. 2 órakor vált el, hogy pihenni 
hagyja a nemzet napszámosait, kik a magyar szinmű- 

vészet örömünnepét jöttek megünnepelni. 

— Tisztelt szerkesztő ur, igen kérem ezen jö- 

vedelem kimutatást becses lapjában közzétenni, a ren- 
dező bizottmány nevében. A sebesült és károsult fran- 
oziák javára, mérsékelt felemelt árak mellett, jövedel- 
mezett a szinházi zeneestély: összes jövedelem 775 frt 
20 kr, össz. költség 252 frt 47 kr, maradt tisztán 522 
frt 73 kr, mely összeget egyenesen Pestre a franczia 
consulatushoz el is kütdött a nőegylet. Ajándékok és 
felül fizetések voltak: gr. Péchy 50 frt, Fredrick Alphing- 
ton Wiggius 10 frt, Oscar Louis W. Moore 5 frt, Gábor 
Antalné 5 frt, egy névtelen 5 fr, Rose Debordes 5 frt, 
karmester Jacoby 10 frt, Bartha János 1 frt, 1 páholyért 
Korbuly Bogdán 10 frt, 1 p. Fejér Mártonné 10 frt, 4 
p. Romes Lamberger 10 frt, 1 p. titkár Sándor József 10 
frt, 2 körszékért Dr. prof. Machick 10 frt, 1 ksz. báró 

urnak 29-ik márt. 1871 elkötelezettje b. Bornemissza 
Igaáczné. 

előbh járjon végére miféle követ lát alkalmasabbnak, s 
különösen a Bratka és Reév közötti granitot nézze meg. 
Vajjon nem lehetne a Gyalu és környékén levő granitot 
felhasználni? Ugy tudjuk, hogy az nagyon alkalmas e 
czélra s átszállitása sem kerülne sokba. 

- A szinházi ünnepélyre vonatkozó alkalmi 
füzet melynek czime: „Emlék lap ok" a kolozsvári 
országos nemzeti szinház megnyitásának félszázados 
örömünnepére 1871. Kapható este a szinházi pénztárnál 
és az előcsarnokban. Ára 20 kr. o. é. 

— A „Bajusz" czimü vigjáték szombati előadása 
a páros számnak, a „Szigetvári vértanuk" va- 
sárnap a páratlannak jut. 

—– A Gráczban készült honvédségi társzekerek 
megvizsgálására és átvételére a honvédelmi miniszterium 
részéről Domaniczky min. titkár, Markovich alezredes, 
Angeli és Novák főhadnagyok küldettek ki. Gráczból a 
172 szekér egyenesen szétküldetik az egyes honvéd 
csapat-alparuncsnokságoknak. 

—- Az országos vegyészeti műterem felálli- 

,Nöuvelle republidue. czimű lap azt tanácsolja Félévre apr. sept. 5 ,, 50,, , Bornemisza Leopold 5 frt, 4 zártszékért Bernath Albertné Márt. 30-ról: 50, Metaligues 58.10. 50/, Nemzeti a városnak, hogy mondja ki a nemzetgyülés feloszlatá- x hómapra apr-iul. s „80 - 10 frt, 1 zsz. Andrásowsky Ede 2 írt, 1 zsz. Szemerjai kölcsön 68. -- 1860-diki államkölcsön 95.—. Bank- sát és helyezze annak tagjait vád alá. - Garibaldi fiai 2 hónama 7 Apr ur] 2 ddis 2 frt, 2 zsz. Czink János ő frt, 1 zsz. gr. Kornis Gábor eezlak 2 onöltészványok g0. ndem vonakodnak résztvonni Francziaország. belviszályában, Egy hóra aprilis 1 2 frt. Ezen kérésem után maradok a tisztelt szerkesztő 9.96. 09. ÚS. K. arany 5.85. Napoleondor 

tása, mint a ,P. N.4 hallja, már tegnap foganatba véte- 
tett, s meg is történt a kinevezés az országos müvegyész 
állomásra, ki müködését azonnal megkezdendi a bünvádi 
eljárások folyamában szükségelt vegyvizsgálatok teljesi- 
tésével. 

- Greguss Ágost a Toldy-ünnepély alkalmára 
egy füzetet készit, melyben Toldy irodalmi munkásságá- 
nak könyvészeti képét állitja egybe. 

— Egy óriás érkezett közelébb Szombathelyre 
ki majdnem olyan, mint egy falusi torony. A lámpások- 
nál gyult szivarra s a város legmagasb emberénél leg- 
alább két fővel magasabb, s e magassághoz illő terjede- 
delemmel bir. Magassága közel jár a 8 lábhoz s fontos- 
sága három mázsa és 60 font. A nagy férfi 27 éves, 
neve Drazal, egy kis morva emberkének a fia. 

Nemzeti szinház. Szombaton, április hó 1-én 
Ünnepélyeselőadás 2 szakaszban. I-ső szakasz: 
a) Magyar nemzeti hymnus, b) „Prolog, c) 
„Apotheosis, 3 képben. Ezt követi: „Hódolat". 
II-ik szakasz: „A bajusz". Eredeti vigjáték 3 felvo- 
násban. 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép ökör 400 
forint. Egy pár közepes ökör 220 forint. Egy pár 
szép tehén 240 forint. Egy p. közepes tehén 170 ft. 
Marhahús fontja 22 kr. Borjuhús fontja 18 kr. Egy p. 
szép disznő 150 forint. Egy p. közepes 78 forint. 
Egy pár süldőmalacz 30 forint. Disznóhús fontja 24 kr. 
Szalonna, nyers mázsája 33 forint. Szalonna, szá- 
raz mázsája 40 ft. Szalonna, füstölt fontja 48 kr. 
Fagygyu mázsája 25 1/, ft. Zsir, közönséges kup. 1 ft. 
— kr. Hájzsir kup. 1 ft 10 kr. Lúdzsir kup. 1 ft 40 kr. 
Széna, szekere 20 ft. Szalma, szekere 12 ft. Fa, száraz, 
hosszu öle 24 ft. Fa, száraz, rövid öle 14 ft. Nyers- 
fa szekere 5 ft. Egy pár pulyka - ft. Egy p. liba 
6 ft — kr. Egy p. kappan - ft - kr. Egy p. csirke 
50 kr. 7 tojás 10 kr. Deszka p. 1 ft 20 kr. Zsin- 
dely ezere 4 forint. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása meltett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

EDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

3-3 (107) összes érté 

kinthető, s 
rezési feltét 

kir, sóbányahivatálnál 
dő a főnöki állomás, mellyel a 

1 00 frt fizetés, sza- 

határidőben 
községében 
határnapon 

1-ső, 8 hold 161 L öl 2-od és 697 Col 
3-ad osztályu kert és szántóföldeknek, melyek 

alólirt törvényszéknél hivatalos órában megte- 

6-án az 1-ső és 1871. julius ?-én a 2 

ke o. é. 4735 frira becsültetett, 

az árverezéskor felolvasandó árve- 
elek értelmében 1871 év junius 

, mindig d. e. 10 őrakor Piskincz 
a község előljáró házánál, az 1-ső 
becsáron vagy azon felül, a 2-ik sittatni. 

nebbirt fekvők iránt tulajdoni vagy más igényt 
vélnek érvényesithetni, hogy igénykereseteiket e 
hirdetmény közzétételének utolsó napjától szá- 
mitandó 15 manp alatt, elsőbbségi bejelent- 
vényeiket pedig az árverezés kezdetéig ezen 
törvényszékhez annyival inkább nyujtsák be, 
mivel ellenkező esetben azok a végrehajtási 
árverezés foganatositását nem gátolván, igény- 
lők egyedül a vételár fölöslegére fognak uta- 

árverezési bizottmánynak átadni. 

Az árveréshez hozzá szollani kivánok tartoznak az előbb említett 10%, bánatpénzt vagy készpénzben, vagy pedig magyar vasuti 
vényekben, melyek a letétel napjának tözsde 

zárt irásbeli ajánlatok is 50 krrs bélyeggel, és az igért összegnek megfelelő 10%, bánatpénzzel - készpénzben vagy árfolyam szerinti fenn kitett értékpapirokban — ellát- va az árverés megkezdéseig f. é. május hó 1 
és azok e felirat alatt „ajánlat a m.-ujvári deszkákra" f. é. április hó 25-ig kir. pénzügyminiszterium iktató hivatalához is benyujtathatnak. 

Ezen irásbeli ajánlatokban a deszkanemük, és az azokárt - ajánlott pénzöszvegek 

földhitelintézeti avagy földtehermentesitési köj- 
értéke szerint számiíttatnak és vétetnek be, az 

-ső reggeli 9 óráig elfogadtatnak Maros-Ujvártt, 
közvetlenül a m. 

Kelt Déván Hunyadmegye törvényszéké- 
nek 1871 márczius 14-n tartott üléséből. 

Moldován György, 

k hiányában 150/, lak- 
fa járandóság és biz- 

gfelelő összeg le- 

határnapon pedig becsáron alól is, birói elár- 
verezés ulján a legtöbbet igérőnek el fognak 
adatni. 

betükkel és számmal világosan kiirandók, és nem szabad benne oly záradéknak előfordulni, mely a jelen hirdetmény föltételeivel összeütközésbe jő. 
Az árverezésnek bevégezte, illetőleg az árverezési bizottmány által elfogadhatók- 

elele r kle Ez okon felhivatnak mindazok, kik a fen-! h. jegyző. Tak nyilvánitott igéretek kihírdetése után a letett bánatpénzek vissza adatnak, és csak azok 
v e kötve. - 

ánatpénzei tartatnak vissza, kiknek szó- vagy irásbeli igéretei, s ajánlatai részben va ész- 
ti s minősítvényi 1212 

3-3 C108) ben elfogadtatnak. 
gy egész 

olyamodványaikat 420 
A vevők értesitetvén ajánlatuk elfogadásáról, köteleztetnek az általok igért és az Hirdetmény. árverési bizottmánytól fentartás nélkül elfogadott összes értéket 14 nap alatt készpénzben letenni, vagy pedig árfolyam szerint beszámitott állam papirokban biztositani, mi ha megtörtént, a vett deszka mennyiség, melyet vevő, félév lefolyta alatt elhordani köteles, az illető vevőnek szabad rendelkezésére fog átadatni: ellenkező esetben pedig a deszkák kiszolgáltatása meg- tagadtatni, a vétel megsemmisitetni, és a letett bánatpénz a kincstár javára megtartatni fog. 

A maros-ujvári hajófa raktárban lévő, s alább kimutatott szelvény anyagok el- 
adása végett az ottani m. kir. sóbánya hivatalnál f. év május 1 -ső napján délelőtt zárt ajánlat- tal egybekötött nyilvános árverés fog tartatni, melyben részt venni felhivatnak mindazok, kik 

arra a törvények s az országos alkotmány értelmében alkalmasak. 
A magy. kir. bánya igazgatóságtól. 

Az árverezésre kijelelt szelvény - anyagok. Kolozsvártt 1871 martius hó 16-án. 
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Az ajánlat tétethetik ugy az egyes, mint az összes deszkákra nézve, és az eladás s erös-s-s s lfogadható ár mellett szabad kézből is megengedtelik, de fentartatik a kincstárnak azon jog s Fiszsss ss s-ss hogy saját belátása szerint az egyes vagy az összes ajánlatokat, vagy pedig utobbiaknak csak sSz s Fs e é ételeit elfo ass í G esez s zz. s 1egyes tételeit elfogadhassa. es k- 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


